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küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

kodva van. 

: Választási mozgalmak Kolozsvártt. 
Városunk több választó polgárai tegnap dél- 

elött az iparosok olvasó-egyletének helyiségében 

tanácskozást tartván a közelgő képviselőválasztás 

tárgyában, egy számos tagból álló küldöttség által 

grór Eszterházy Kálmánt, a közbecsülésben álló 
hazafit, e város népszerü polgárát s volt képvise- 
löjét felkérték, hogy a választó polgárok jobboldali 
politikai hitvalláson levő körének élére állva, ezen 

tekintélyes párt hazafiui czéljait a hon s e város 
érdekei szerint ismeretes tapintatossága és gyakor- 
lati népszerü modorával vezesse sikerre. 

Gr. Eszterházy Kálmán megköszönve a meg- 

tisztelő bizaimat, polgártársai ezen óhajtásával szem- 

ben kijelenté, hogy polgári kötelességének ismeri 

elfogadni azt, s azonnal egy kis előértekezlet tar- 

tatott, melyben az a nézet nyilvánult, miszerint hi- 

vatalosan nincs ugyan még felhiva Kolozsvár vá- 

rosa új választásra, de köztudomásu, hogy itjabb 

Kossuth Lajos nem fogadván el városank részérőli 

: megválasztatását, a képviselőház elnöke kijelenté, 

hogy az új választás elrendeltetik, következőleg a 
választásijog gyakorlata a napokban bekövetkez- 

vén, szükséges a párt részéről a megállapodásra 
vezető előértekezleteket megtartani. 

Az eszmecsere további folyamán azon nézet 

lőn elfogadva, miképp egy nagyobb pártértekezlet 

megtartása előtt városnegyedenként tartsanak pol- 

gártársaink értekezleteket, ott nyerjen kifejezést 

polgártársaink részéről a jobboldali elvekhez való 
ragaszkodás, s ekkép minden pressiotól s rögtön- 
zött főpártgyüléseni meglepetéstől menten, a köz- 

vélemény szabadon alakulhasson, 

Ezen szabadelvü megállapodás következtében 

holnap, azaz: szerdán délután fognak megtartatni 

fertályonként e kisebb körü értekezletek. 
A kolozsvári jobboldali választó-polgárok azon 

felfogásból indulnak ki, hogy a haza fiainak be- 
csesebb, de egyszersmind nagyobb felelősséggel 

járó joga nem lévén, mint országos képviselő vá- 
lasztási joga, kell, hogy ennek gyakorlásánál a 

lelkiismeret függetlensége, az akarat és meggyőző- 

dés szabad nyilvánulása teljesen biztositva, s min- 

den zavartatástól megóva legyen. 
Ezért midőn a szabadelvü jobboldali párt a 

közvélemény nyilvánulásának előmozditását szent 
kötelességének érzi, elutasit magától minden oly 
párteszközt, mi az alkotmányos intézmény méltósá- 
gával össze nem fér, mi a népfelség dicsfényét 
legkevésbé is elhomályositná. 

A szabadelvü jobboldali párt a törvény s 
ildom által megszabott határokon túl nem ismer 

alkotmányos küzdtért, s marad azon elhatározása 

mellett, hogy csak elvekért küzd a polgári méltó- 
ság öntudatával. De ez elvek diadalát minden tör- 

vényes és ildomos eszközökkel megkisérlendi biz- 
tositni. 

Ez elvek a visszavívott alkotmány körén be- 

löl oly tiszteletreméltó álláspontot jelölnek számára, 
hogy azt önérzettel, s a legmelegebb hazafiui meg- 
gyözödésben gyökerező hüséggel fogadja el, s an- 
nál tántorithatlanabbul ragaszkodik ahoz, mert szi- 
lárd öntudatos hite szerint azon s csak azon 
alapul közös édes hazánk jobb s nagyobb jövője 

és e város érdekeinek lendülete, polgárai jóllété- 
nek felvirágzása. 

Azon álláspont ez, melyet nagy hazánkfia, 
Deák Ferencz vezérlete alatt a többséget képező 

országgyülési jobboldal választott egy oly gyakor- 
lati nemzeti politika sarkpontjául, melylyel sikerült 

hazánkat a legnyomasztóbb önkény vaskarjaiból 

egy csepp vér nélkül kiragadni, s megsze- 
rezni a biztos alapot arra, hogy királyságunk anyagi 
és szellemi érdekeire nézve kivánatos minden to- 

vábbi vivmányok is békés úton megszereztet- 
hessenek. 

Középutcza, Stein J. könyvkereskedése. 
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E politika eredményei : 
1. A magyar alkotmány visszaszereztetett, s 

Magyarország szemben Ausztriával, mint szövetsé- 

ges, de független állam, saját jövőjének lett ura; 
2. Erdély unioja, mely ellen a reactio oly 

kétségbeejtő harczot folytatott tizennyolez éven át, 

bevégzett tény, s sorsunk felett sem a bécsi, sem a 

szebeni törvényhozás, hanem a magyar közös or- 
szággyülés határoz, hol képviselőink által kellő be. 

folyást gyakorlunk ; 
3. felettünk felkent koronás magyar király 

uralkodik, ki Isten és világ szine előtt megeskü- 
dött a magyar alkotmányra, törvényeink megtartása 

és megtartatására, határaink megvédésére; 

4. a cancellariai ódon kormányrendszer he- 

lyett a törvény végrehajtása a haza közbizalomra- 
méltó fiaiból alakult kormány, magyar királyi s 

nekünk felelős miniszterium által eszközöltetik; 

5. a megyei és városi köztörvényhatóságok 
önkormányzati joga helyre van állitva, s a polgá- 

rok bizalma által kiküldött tisztviselők kezelik a 

közigazgatást és igazságszolgáltatást; 
6. Erdély s Kolozsvár anyagi érdekei a leg- 

nagyobb biztositékot nyerték, midőn a nagy várad- 

kolozsvár-brassói vasutvonal épitése, s a telek- 
könyvezés munkálatai megkezdődtek; 

7. a gondolatközlés teljes szabadságát élvez- 
zük, s ezzel a közvélemény uralkodásának, a pol- 

gári szabadság fejlődésének egyik legfőbb ténye- 

zője kezünkbe van adva; 

8. az új korszak alatt a hazafias kormány és 

országgyülés legfőbb gondjaik közé sorozzák a köz- 

terhek könnyitését, s a kolozsvári polgárok adóter- 
hét már is lényegesen könnyiti az, hogy a városi 
törvényszék költségének terhét a királyi pénz- 

tárra tették át. 
9. a törvényjavaslatok, melyek maholnap tár- 

gyalás alá kerülnek az országgyülésen, megannyi 

vigasztaló kilátást nyujtanak a polgári élet jobb és 

boldogabb fejlődésére, a haza s abban Kolozsvár 
szabad királyi városa anyagi és szelemi érdeket- 

nek felvirágoztatására. 

Azon országgyülési többség s hazai kormány, 

melynek mindezt köszönhetjük, megérdemli, hogy 

a hazafias közvélemény által támogattassék, s ezért 

annak szabadelvü hazafias politikai programmját a 
kolozsvári szabadelvü jobboldali párt is magáévá 
teszi, s a haza és e város iránti hazafias köteles- 

ségének ismeri annak támogatását s érvényrejut- 
tatását. 

Kolozsvár polgárai, csatlakozzatok egy sziv- 
vel lélekkel a szabadelvűü jobboldali párt ezen ne- 
mes törekvéséhez! Bizonyára jól fogjátok teljesitni 
szép polgári kötelességtöket a haza s városotok 
iránt ! 

Véleményszabadság. 
Alkotmányos államban, mely jövőjét a 

szabadság sziklájára épiti, az alkotó 
nemzeti életerő normalis izmosodásának, az 
erőteljes és gyors fejlődésnek, a haza jobb 
s nagyobb jövőjének egyik legfőbb factora 
—– a véleményszabadság. 

Ott, hol a nemzeti missio betöltésére 
nélkülözhetlenül szükséges ezen fontos 
tényező bárhonnan jövő nyomás által zsib- 

lattal, az eszmét nem eszmével, a véleményt 

nem véleménynyel törekszik nemes küzde- 

lemben legyözni, hanem a tömeg gyöngesé- 

gére speculáló üresen kongó nagy szavak, 

s - ha e sem segit – a gyanusitás és le- 

kiabálás terrorismusával akarja a közügy te- 

réről visszariasztani a felfelé ugy, mint le- 
felé egyiránt független véleményt, a komoly 
Hazafini meggyőzödést, 

Egyik zsarnokság, mely felülről jön. 

A másik zsarnokság, mely alulról jön. 

S mindkettő csak szerencsétlenséget szo- 

kott hozni a hazára; mindkettő a nemzeti 

élet legfőbb tényezőjét támadja meg; mind- 

kettő egyiránt gyülöletes a szabadság igaz 

barátai előtt, s az utóbbi - ha nem veszé- 

lyesebb, de – mindenesetre épp oly vesze- 

delmes, épp oly romboló hatásu, épp oly át- 

kos baj egy nemzet nyakán. 

A hataimas Róma véghanyatlásának egyik 

főkútforrása - hitem szerint – ott kere- 

sendő, a hol a polgárok a capitoliumban kez- 

dék egymást ki nem hallgatni, ha- 

nem inkább gyanusitó szózatokkal zavarba 

hozni és lekiabálni, a hol a democratia rendre 

ochiocratiává aljasult, s véleményiért csak a 

néptribun lön sérthetetlen, elannyira, hogy 

végre azon nép legnemesebb fiai, a Gracchu- 

sok is, a tömeg tulzó szenvedélyeit felhasz- 
náló reactio szomoru áldozatául estek. 

A zsarnokság fennebb emlitett első ne- 

mével — hála Istennek ! — meglehetősen be 

van fejezve nemzetünk geniuszának harocza. 

Magába a reactio ösi fészkébe, Bécsbe, is az 

alkotmányos szabadság szelleme költözött be, 

s a mi minket illet, az ódon kaneczelláriai 

kormányrendszert, mely legtöbbnyire az osz- 

trák absolutisticus miniszteriumok mindenható 

akaratának exedualója volt, szabadelvü és ön 

álló és nekünk felelős magyar parlament 
kormány váltotta fel, mint önálló szövetsége 
állam állunk szemben Ausztriával, szabad 
pálya, szabad a honfini munkásság tere, sza. 
bad a szó, szabad a gondolat, mint soha sem 
volt a Kárpátoktól Adriáig, s ki nálunk még 
ma is önkényről, feljülről jövő zsarnokság- 
ról beszélne, azt szembekaczagja maga az 
élet, s a practicus élet minden komoly embere. 

A másik neme a zsarnokságnak, mely 
a szabadelvű phbrasisok gondatlan licitatiójá- 
val szokott kezdődni, mely a közvéleményt 
nem eszmékkel áthatni s higgadt megfonto- 
lásra és felelősségérzetre szoktatni, hanem 
csak fanatizálni szereti, mely hatalmát ez úton 

egyszer megalapitva, épp oly erőszakosan tör 
a véleményszabadság ellen, s tör önkényura- 

lomra, mint erre a franczia forradalom törté- 

basztó hatás alatt áll, hol a honpolgár ön- 
álló véleményének jogát a türelmetlenség át- 
kos szelleme paralysálja : ott hasztalan be- 
szélnek az emberek alkotmányról, haladás- 
és nagy jövőről; ott a szabadság csak fictio, 
csak irott malaszt, ott a nemzeti genius nem 
a szabadság verőfényében mosolyog, hanem 
komoran görnyedez a zsarnokság nyomása 
alatt, s mit lehetme ott várni, hol a nemzeti 
geniuszt talán maguk a polgárok vernék rab- 
lánczokra türelmetlenségök által!? 

A zsarnokság bármely alakban csak 
zsarnokság marad, s legfőbb ismertető jele 
azon gyáva türelmetlenség, melylyel a véle- 
mény jogát kiváltság gyanánt magának kö- 
veteli, s az övével tán ellentétben álló más 
jogos véleményt elnémitni kiván. 

A tyrannismus csak tyrannismus marad 
bármily mogorva, vagy kaczér alakban övedzze 
magát a kiváltságos csalhatatlanság nymbu- 
szával, s annak valóban két alakja is van. 

Egyik az absolutismus pánczélában sujt 
vaskarjával az önálló vélemény, a szabad 
eszme fejére, a mint ez történt nálunk 1848 
előtt s 1849-en innen a Bach- és Schmer- 
ling-kormány alatt. 

A másik a szabadság szent palástjába 
burkolózva, egy magasztos eszme, vagy nép- 
szerü név mögé búva, fojtogatja a vélemény- 
szabadságot, midőn a gondolatot nem gondo- 

netei tanitnak, ezen másik neme a zsarnok- 
ságnak fog-e hazánkban komoly aggodalma- 
kat, s tán a közügyre nézve átkos vissza- 

: hatást szülni? én nem tudom, sőt remélem, 
hogy nem! remélem azt, mert nemzetemet a 
politikai érettség magasabb szinvonalán álló- 
nak ismerem, s mert hazám jövője feletti 
kétségbeesés nélkül nem mondhatok le azon 
vigasztaló hitről, hogy mindig lesznek fiai e 
honnak, kiknél nem hiányzand a polgári bá- 
torság arra, hogy szemben a legsötétebb ter- 
rorismussal is megmondják az igazat, akár 
tapsol rá a tömeg, akár pedig — Isten bo- 
csássa meg bűnét! – követ dob a vélemény 
embereire. 

Nem tudom, mondom, fogja-e komoly 
veszély fenyegetni a véleményszabadságot ez 
oldalról. 

De az bizonyos, hogy az önkényuralom 
ezen nemének megalapitására a tulzó hazafi- 
ság már is megtette a magáét, s ha széle- 
sebb és komolyabb köreiben a honpolgárok- 
nak még hatni nem tudott, ez éppen csak a 
magyar közvélemény politikai érettségének 
köszönhető. Isten óvja hazánkat, hogy ne is 
hathasson, mert ezen iránytalan irány diadala 
egyszersmind a magyar nemzcet halálharang- 
ját kondithatná meg, a miben a tulzóknak 
segédkezet nyujtani bizonyára a magyarnak 
esküdt ellenségei a legörömestebb készek 
lennének. 

Kossuth! E kegyelt, nagy név az, mely- 
nek nymbusza alatt keres magának meleg- 
ágyat ezen irány, s legelső sarjadzása azon 
véghetetlenül zsarnok eszme, hogy a nagy 
önszáműzött politikai leveleiben kifejezett né- 
zetekkel tán ellentétben álló nézeteket val- 
lani, annyi, mint kegyeletlenség; annyi, mint 

. 
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virkolta legelső jogát, hogy épp oly jó ha- 

gyakorolva, annak árát bizonyos körben meg- 

vvetkeznek. Emberek, a kik nem méltók, hogy 

Kossuthot. 

társaim figyelmébe 

január 7. 1868. 

szentségtörés, s a haza polgára, ki itt a vé- 
lemény jogát meri gyakorolni, eo ipso ver- 

zafinak tartassék, mint bárki más, s türelem- 
mel kihallgattassék. ; 

Midöőn Tiberius S. Gracchust, ki népe 
s hazájáért élt, a capitoliunmban többé nem 
hallgaták ki, s beszédében megzavartatván, 
fejét kezével érinté, jelenteni akarván, hogy 
feje veszedelemben volna: azt fogták rá, hogy 
jelt adott a népnek, miszerint koronát kiván 
tenni fejére. S a nép emberét a reactio és el- 
ámitott nép dübe marczongolta szét, s a leg- 
jobb hazafit, mint hazaárulót dobták a Tibe- 
risbe 300 társával együtt, kik párthivei kö- 
zül a capitoliumban e borzasztó jelenet alatt 
szintén főbeverettek – véleményükért. 

S ki ma a Kossuth eszméivel ellenkező 
véleményt kezd fejtegetni hirlapban vagy 
társadalmi körben, fájdalom, szintén ki van 
téve annak, hogy a véleményszabadság jogát 

adja. Vannak emberek, kik letorkolják, kik 
avval akarják ellene a közindignatiót fellá- 
zitni, bogy ,merényletett követ el, kik 
nem hallgatják ki hazafiui meggyőződése 
szózatát, s itélnek, mint valami induisitorok, 
röviden és irgalom nélkül a szent szabadság 
nevében. Emberek, kik eszmeszegénységüket 
durvasággal takargatják, kik közt vannak 
öszinte s ennyiben becsülendő fanaticusok is, 
de a kikkel a legsajátszerübb elemek szö- 

e nevet: Kossuth ajkaikra vegyék, a kikrol 
a veréb is csiripolja, hogy honnan állanak 
elő a hazafiak reputatiojára követ dobálni; 
emberek, a kiknek pártja — tiszta és sala- 
kos elemeivel együtt — mindössze is, sze- 
rencsére! csak egy töredékét képezik a nagy 
magyar közvéleménynek, de a mely vis 
riasztó nyers modora, s felelössé 
zsarnokoskodása által érdemes, 
a közvélemény által szemmel tartassék. 

A magyar királyság nem veszett el 
Mohácsnál, nem veszett el Világosnál. De 
végpusztulása meg lenne irva, ha valaha ha- 
talomra vergödnék társadalmunkban egy i 
párt, mely utczai zajongása s terrorism 
val jövőnk legfőbb tényezője, a v 
leményszabadság megfojtására tör, 
s nem kétlem, hogy a hazáját forrón szerető 
Kossuth maga az, ki e veszedelmes irány 
felé sodró minden tulzó törekvést e szem- 
pontból legkérlelhetlenebbül elitél, s elkár- 

hoztat, 
És a mit kegyelettel hiszek e magas 

szellemről, az a, hogy maga Kossutb, mint 
a legnagyobb véleményszabadság barátjaa 
nem úgy nyujtá politikai leveleit a nemzet- 
nek, mint dogmát, melylyel szemben véle- 
ménynek helye sem lehet, s ha valakinekk 
honfitársai közül van az övével ellenkező 
nézete, azért ő nem tartja azt se rosz hazald- 
nak, se kegyeletlennek az ö nagy neve iránt, 
mely előtt — ha csak az a kérdés: tisztel- 
jük-e azt? — bizonyára minden igaz magyar 
ember csak tiszteleitel, s a legmelegebb ér- 
zéssel hajol meg. Belem csds 

A ki más hitet terjeszt, az nem igényel- 
heti, hogy nálunknál jobban tudja tisztelni 

, 

S valjon, ha a véleménysz. 

barátja sem! mert a szabadság ig 
a vélemény jogát, mig ez az al 
hetlen határai közt gyakoroltatik 
polgártársától sem tagadja meg, a véle 
nem elnémitni, hanem kihallgatni s fontoi 
venni érzi magát hivatva 
Nyugodtan teljesitem tehát köt 

met, midőn az alábbi hozz 
öszinte hazafiui meggyözödési 
érdekü elmélkedést nyilvá. 
tom, s az abban foglalt 
pán a haza s Kolozsvár, 
gondolkozni szerető 

vronn



lovél a „K. Közlöny" lapvezéréhez. 
Szilágy-Nomlyé, deez. 1ő-kén, 1867. 

Tisztelt barátom! 
Ifj. Kossuth Lajos válaszában, mit Kolozsvár 

választóihoz intéz, mint előre látható volt, saját 
magához és saját előbbeni nyilatkozatához követke- 

zetesen kijelenté, hogy a választást nem fogadja el. 
Igyekszem neked e válaszról nézeteimet fel- 

fejteni és elmondani róla azt, mit hitem és meg- 
győződásem szerint arról tartok. 

A távolból hazájához szóló, ki gyermekkorá- 
ban hagyta el azt, oly korban, midőn az ész, bár- 
mily kitünően fejlődjék az ki, még gondolni nem 

ttüd, de azon benyomásokat, melyek akkor a sziv- 
ben bevésődnek, eltőrölni nem lehet, a keserüség 
hangján szól. 

OOÖfy körülmények között hagyta ö el hazáját, 
melyek csak borzasztó benyomásokat hagyhattak 
hátra keblében. A hazát vérben és elnyomatva 

hagyta el. Lenyügözve valának a hon jogai, s bör- 
tönben vagy számüzve jelesei. A számüzetés, mely 
eddig reá nehezedett, nem enyhitheté ez érzelme- 
Ket és igy, mint mondja, atyja elveinek örököse. 
ODBe ez elvek is, az elkeseredés következtében, 

nem a nyugodt kedély szüleményei, hanem szüle- 
ményei azok egyszersmind azon érzelmeknek, me- 

lyeket Kossuth már többször nyilvánitott, hogy Ma- 
gyarország a jelenleg létező szövetségben, mint ön- 
álló ország nem állhat fenn, hanem új szövetséget 

kell keresnie. A levél tehát, barátom, az elkesere 
dés és némileg azok iránti gyülölség jellegét hor- 
dozza, kik azon időben, midőn ő a hazát elhagyta, 
a hazának ellenségei voltak. De e helyzet meg- 
szünt, és ez oka annak, hogy én hazánk helyze 

tét nem látom benne felfogva ugy, mint azt a va- 
lóság tükrözi előnkbe; és ez az oka annak, hogy 
én azt hiszem, hogy a levél szüleménye annak, mi- 
szerint ifj. Kossuth Lajos hazánk jelen körülmé- 

nyeit nem ismeri. 
Mint fennebb mondám, Kossuth számtzött volt, 

de most nem az ! Számüzöttnek nevezzük azt, ki- 
nek hazatérnie nem lehet, a nélkül, hogy a már 

meglett cselekményekért üldözésnek kitéve ne 

legyen, távollevönek azt, kit üldözés nem fenyeget 
a multért, hanem nyitvák a kapuk, s ha a nyitott 

kapun hazajön, élvezi mind azon jogokat, miket a 

haza többi polgárai. 
Alkotmányos országban, a királyi palota la- 

kójától a kunyhó lakójáig, mindenki felett van egy 
parancsoló hatalom, és ennek neve törvény. Á 
király nem szegheti meg, mert esküje kötelezi, me- 

lyet letett nemcsak arra, hogy megtartja, hanem 
hogy meg is tartatja. A honpolgár kötelezve van 
ennek megtartására, már maga a törvény ereje ál- 

al is, de még az által is, hogy bármely szabad 
államban, csak a törvények által körülirt szabad 
mozgalom létezhetik, az oly mozgalmi szabadság, 
mely a törvényeken tultehetné magát, és a polgá- 

roknak a törvény átlépés kiv áltságát adná meg, 

az anarchiát idézne elő, s az olyan, mely az 

uralkodónak engedné meg, az absolutismust. Ha 
tehát bár ki is, mint Magyarország polgára, Ma- 

gyarországon akar élni, el kell hogy ismerje azt, 
miként e hazában csak azon törvények szerint él- 

iet, melyek a honnak jogot, s a polgárnak szabad- 

ságot adnak. 
A törvényeink szerinti királyi eskt nem egyéb, 
mint a királynak a nemzet kezébe letett egy re- 
versalissa, hogy a haza szabadságait megtartja és 

meg is tartatja, s viszont a megtartás által kötelez 

minden honpolgárt arra, hogy a törvényeket meg- 

tartsa. 8 
Ki ezt el nem akarja ismerni, ki ezt el nem 

akarja fogadni – mi pedig minden honpolgárt kö- 

telez — s távol tartja magát azon hontól, hol ezek 

tééteznek, az nem számüzött, az önkényt távol- 

evő, s a haza határait, a haza földjét nem a kor 
mány zsarnoksága következtében nem lépi át, ha- 
nem azért, mert ugy látja jónak, nem akarván alája 
vetni magát a törvény kötelező erejének, s' mert 
talán helytelennek tartja azon törvényeket s köté- 

geket, melyeket a haza alkotmányos képviselete a 

haza nevében teljes joggal s illetékességgel köt. 
Hogy jól cselekszi-e ifj. Kossuth Lajos vagy 
nem ? az nem ide tartozik. Meggyöződését követi 

mindenesetre, oly meggyöződést, melyet nem oszta- 

nak hazánk azon hősei, kik a csaták véres tusáiban 
a magyar dicsőség lapjait saját vérökkel irták be, 
mert azok : Klapka, Perezel, Földvári stb. haza- 

Ezekből kifolyólag nem csalódom, ha azt 

mondom, hogy Kossuth önkénytes számüzött, hogy 

saját akaratából van távol, s itt nem mulaszthatok 

el egy megjegyzést, nem az ifjabb, hanem az idősb 

ossuth Lajos eljárásáért. 

Kossuthnak minden legujabb nyilatkozványa 

zalmatlanság magvát igyekszik a nemzet és 

gaját - az országgyülése töhbségét képező — fiai 

közé hinteni, szakadást idézni elé a hazában, s oly 

s pártállások elfoglalását, melyben az egyik rész 

másikat azzal gyanusitja, hogy sarkalatos jogait 

hogy a haza függetlenségét feladta, a 

rész, hogy el akar szakadni, forradalmat 

alaptörvényeit felbontani. 

et erösbitésére szolgál-e ez ? arra-e, 
inger fokozódott kedélyek a 

ék ? Biz a nem, s pedig Kos- 

y a nemzetnek egyet- 

mi nagy igazság 

Ha Kosentb jónak látja igy cselekedni, miér 
nem cselekedett akk or igy, mikor még ideje volt ? 

miért nem jött az a hang a távolból, mely a visz- 

szavonás szellemét a trón és nemzet közé akarja 
beültetni, mely igyekszik a nemzetet önmagában 
megszakitani, s mely szövetségesét a hazában lakó 
nem-magyar népek között keresi ? miért nem jött 
ez a hang akkor, mikor a közösügyi javaslat még 
törvény erejüvé nem emeltetett, hisz ez a nyilvá- 

nosság előtt kézről kézre forgott? A 
67-es bizottmány munkálatai nem voltak titkos 
munkálatok, melyek egyszerre lepték volna 
meg a haza közönségét. Figyelemmel kisérte az 
országgyülési vitákat nem csak Magyarország, de 
figyelemmel Európa, és igy Kossuth azokat tudta 

és mégis hallgatott! 
Én hiszem, hogy Kossuth szereti, forrón sze- 

reti hazáját, de azt is hiszem, hogy keblében a 

egyezkedtünk. Én legalább a szeretetet máskép 
fognám fel. Képzeld, hogy egy közeli rokonod, ba- 

rátod, egyszóvel egy oly egyén, kit szeretsz, há- 
zzasságot akarna kötni egy oly nővel, kiről te azt 
gondolod, hogy a vészbe sodorja. Megmondod ne- 

kie nézetedet a házasság előtt, felfejted a vész 

okait, de ha a házasságot megkötötte, s te hallgat. 
: tál elébb, nem mondod azután, s nem kegerited 

életét azután, miután már késő. 

: És valjon ha egyesek életét, mely porszem 

egy nemzeti élethez képest, nem akarod igy kese- 

akkor, a midőn a törvényt már megkötötte, a mér- 

legbe dobván egy nevet, mely a mult idöknek fé- 
nyes lapjaival össze van kötve. 

Nem köte essége lett volna-e - ha Kossuth 
hite az, hogy nemzetét a közösügyi törvényjavaslat 

vészbe fogja dönteni — felszólalni akkor, mikor az 

még törvény nem volt ? 

A helyzet, hogy most az alig elkezdett alkot 
mányos élet ujra feltámadáson van, mely a király 

és nemzet közti bizalom szüleménye, s ezt a két- 
kedés magvának elhintése által igyekszik megza- 
varni; gyanussá tehetvén igy mind a királyt a nem- 

zet törekvései iránt, gyanussá a nemzetet s azokat, 

kik a jogfolytonosság alapjából kiindulva vissz a- 

szerezték az alkotmányt. 

Ifj. Kossuth Lajos kiemeli, hogy van megvá- 
lasztatásának oly politikai értelme, mely minden 

személyes tekintettől független, azaz : nem csak az 
atya mult érdemei következtébeni elismerés nyilvá 

nitása irányában, hanem tüntetés a kormány, 

tüntetés a 67 es közösügyi törvény ellen. Én meg- 

engedem, de tagadom, hogy e tüntetés a hideg 
megfontolás következtében történt volna, mert a hi 

deg megfontolás mindent okkal cselekszik, és én 

itt hiába keresem az okot, biába keresem, hogy 

éppen Kolozsvárnak mi oka volt erre ? 

Mind te, mind én s mindazok, kik Erdélyben 

éltünk a közelebb lefolyt 18 év alatt, tudjuk, mily 
keserves és sanyaru időket éltünk át; elszakasztva 
Magyarországtól, önhazánkban idegenek, a polgári 

jogokból alkotmányos értelemben véve semmivel 

sem birván, számüzöttek voltunk mi is saját ha- 
zánkban, társnemzeteinkkel a viszony feszült, tüz- 

helyeink szentsége biztositva nem volt, hanem ide- 

gen hivatalnokok jóakaratától függött, hogy há- 

zunkban csendesen élhessünk. 
Tudjuk, mondom, e keserves időket, azon 

óhajokat is, melyeket mi elnyomottak elkoldusottan 

a forradalom utófájdalmaitól kimerülve, keblünk- 

ben tápláltunk. 

Nem óhajtottuk-s mindég a méltányos ki- 
egyezkedést é ki az a város választói közül, ki nem 
a békét, nem a forradalom nélkülit óhajtotta volna 

törvényeink alapján ? ki az, ki ne ösmerte volna 
el, hogy erdélyi magyarokul kevesen és különválva 

elmerülünk, és nekünk támasz és szövetség kell ? 

Ki az, ki ne óhajtotta volna az uniot Magyaror- 

szággal, de ugy, hogy az tartós és állandó legyen, 
nem pedig hogy ugy vonuljon el mint zivatar ha- 

zánk felett, hagyván hátra égő városokat, feldult 
családokat s dühöt egyik nemzetiség keblében a 
másik irányában ! ? 

Ez óhajunk, tisztelt barátom, teljesült Képvi 

seltetüunk Magyarországon s Erdély naponta iakább 

kiegészitő részévé válik Magyarországnak 

Nem óhajtottuk-e, hogy a parlamenti torzalak, 
a szebeni tartományi gyülés megsemmisüljön ? és 

ez megsemmisülve! Anyagi érdekeinkre nem 
óhajtottuk-e, hogy Kolozsvár városát vasut kösse 
össze Pesttel ? és a vasuti munkálatok már meg- 
kezdve 1! Nem óhajtotta-e a város, hogy zilált anyagi 

viszonyai rendezése, az országtól segélyt nyerjen ? 

és valjon nem történt-e ez meg ? 
Im, barátom, rövid idő alatt és mégis meny- 

nyi eredmény, éppen azon kormány által, mely a 
közösügyi törvény következtében vette át Magyar- 
országon az alkotmányos kormányzat gyeplőit. 

De mit mondom én ezeket neked, ki tudod, 

s tudja ezeket Kolozsvár is, hiszen ama város épp 
azon miniszterek közül választott meg egyet képvi- 

selőjéül, kinek állása azon törvény életbeléptetésé- 

vel egybe volt kötve, és Kolozsvár mégis megvá- 

lasgztá. 
Kolozsvártt az ifi Kossuth megválasztása te- 

hát izgatás szüleménye, ez kétségtelen, mert ha az 

a higgadt megfontolás következtében történt volna, 

: akkor különös fényben tüntetné fel azon választó- 

kat, kik a törvények mellett nyilatkoztak egyszer 
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gyülölet igen nagy azok iránt, kikkel mi most ki- 

. 

riteni, keserithetnéd-e jogosan egy nemzet életét 

az által, hogy oly minisztert választának meg, ki 
éppen a törvények következtében lett az, és má- 
sodszor, hogy a törvények ellen nyilatkozott előre. 

Ez eljárást csak az igazolhatja, hogy az iz- 
gatás következtében felindult kedélyek nem higgadt 
megfontolás tanácsát követték. 

Az ész és meggondolás nem tanácsolhat azo- 
nos egyéneknek, azon körülmények között, külön- 

böző politikát akkor, mikor az előbb követett poli- 
tikának sikeres eredményét látjuk. 

Kiemeli továbbá ifj. Kossuth Lajos, hogy az 

ujonnan alkotott törvények tekintélyének emelése 
végett, azok alkotmányos törvényeknek czimeztet- 

nek. Nem minden törvény alkotmányos, sőt vannak 
alkotmányellenes törvények is, és ezek azok, me- 

merem én is azt, de azért, hogy elösmerem, más 

következtetést vonok és ezen alkalmaztatást nem 
látom helyesnek, annyiban, a mennyiben ifj, Kos- 

soth azt arra nézve hozza fel, hogy törvényeink 

szellemével ellenkeznek, azon törvényeinkkel, me- 

lyek szerint ő Felsége többi tartományai s köztünk 
az uralkodó személyén kivül nem ismernek más 
közösügyet, és e tétele bizonyitásával felhozza az 
1790. 10. törvényezikket. 

A törvények szelleme, nézetem szerint, nem 

azoknak egyes czikkeiből következik, hanem abból, 

hogy micsoda szellem lengette át azokat a törvé- 

nyeket, melyek együttvéve az egészet képezik, s 

ba már, az 1790 diki törvényekre hivatkozom, nem 
lehet csak egyes törvényezikkeket kiszemelnünk s 

ebből magyarázni az egésznek szellemét. 

A 10-dik törvényezikk szavai szabatosan kö- 

rülírják azt, hogy Magyarország ne kormányoztas- 

sék a többi örökös tartományok mintájára, és Ma- 

gyarország ezeknek nem alárendeltje és független. 

Igenis azon t. cz. szavai Magyarország ön- 

állóságát biztositják és kimondják azt, hogy Ma 

gyarország csak magyar törvények által kormá- 

nyoztassék. 
Nézetem szerint ez azt feltételezte, hogy Ma- 

gyarország saját alkotmánya szerint kormányoztas- 

sék, de nem azt, hogy Magyarország és a többi 
tartományok között, semmi közös viszony nem lé 

tezik, és ne feledjük, hogy akkor, mikor e törvény- 

czikk hozatott, a lájthántúli tartományok absolut 
hatalommal kormányoztattak, mig Magyarországon 

nem szabadott önkényüleg uralkodni, hanem csak 

a magyar alkotmány szerint, hogy pediglen voltak 
oly ügyek csakugyan, melyek közösek, ennek bi- 

zonyitékául idézem ugyanazon évi 17-ik t.-czikket, 
mely az 1741-ik évi 11. t.cz. foganatositását tar- 
talmazza, s melyben kimondatik az, hogy magyar 

tanácsosok is részt vegyenek az államtanácsban, 

és az állam korlátnokságban; miután pedig az 

államtanács azon állam ügyeit intézte, melylyel fel- 

bonthatatlan kapcsolatban, a pragmatica értelmében 
Magyarország is volt, és e kapcsolat következtében, 
azzal közös ügyei is voltak, tehát e közösügyek 
elintézése feletti tanácskozásban Magyarország is 

részt vehetett. 

Valamint hibásan magyarázná a törvény szel- 

lemét az, ki a 17 ik törvényezikkből azt következ- 

tetné, hogy Magyarországnak minden ügyei közö- 

sek, és államminiszteriumban levő hivatalnokok 

által intéztethetnek el, úgy nézetem szerint hibás 

lenne az, ha valaki a 10-dik articulus következté- 

ben azt állitná, hogy a közösügy törvényeink szel- 

lemével ellenkezik. 
De menjünk tovább. 
Alkotmányos elv az, hogy az alkotmányosan 

hozott ujabb törvények megváltoztatják a régebbie- 
ket. A nélkül haladás eszméje lehetetlen volna. A 

48 iki törvények magok is megváltoztatták régibb 

törvényeinket, a haza polgárait mind egyenjoguvá 
tévén, a korszellem követelményeinek meghajolt, 

a rendi előjogokat eltörülte, a népjogok fenségét 

elismerte. 
De magok a 48-iki törvények is elismerték 

a közösügyek létezését, s erre utal a 3-dik t.-ez. 

13 ik fejezete. 

A közösügyi viszonyok rendezése tehát sem 

régibb törvényeink szellemével nem ellenkezik, sem 

a 48 iki törvényekkel, sőt ezek szabatosan körül- 

irták, hogy a közösügyi viszonyok is ezutánra al- 
kotmányosan tárgyaltassanak, nem az alárendeltség, 

hanem a paritás alapján. 

Azt is fölemliti ifj. Kossuth levelében, hogy 

az izgatás nem oly dolog, melyet csak azért, mert 

izgatás kárhoztatni akár okszerü, akár jogos lenne; 

kárhozatossá csak akkor válik, ha vagy ezéljai, 
vagy eszközei kárhozatos következményüek. 

Tökéletesen helyes ez állitás és igaz. Én csak 

az alkalmazáet nem tartom helyesnek, mert ha 

Magyarországon csak arról volna szó, hogy egy 

kárhozatosnak ismert törvény megváltoztatását esz- 
közöljük, akkor igenis a maga rendén volna, de 

az eset nem az, itt az izgatások egy szövetségi 

szerződés felbontására czéloznak, melyek hazánk 

alaptörvényeit képezik, s mely ha felforgatódnék, 

nem egyedül törvényjavitás lenne következménye, 

hanem egyszersmind Magyarország jelen állami 

lételét is összerontaná, a nélkül, hogy új biztosité- 
kot nyujtana a jobblétre, és, engedd, hogy itt némi 

kitérést tegyek. 

A mióta a világ fennáll, s az emberi társa- 

dalom tagjai, mint nemzetek, polgári szövetkezései- 

ket törvények által irták körül, mindig voltak olya- 

nok, kik a rendezéssel nem voltak megelégedve, 

lyek az alkotmány szellemével ellenkeznek; elös- 

és a javitni akarók csoportja idézi éppen a hala- 
dást elő. Ha tehát csak egyszerü javitásról van 
szó az országban, az izgatás nem veszélyes, de ha 
az oly rohanva akarna haladni, hogy az ország 
kormányzati alapját akarja megváltoztatni, s igy 
rázkodtatást idézne elő, melynek vége beláthatatlan, 
akkor az veszélyessé válnék, és ha két egyenlő 
erős párt állana szemközt, melyek közül az egyik 
a megtartást, másik a rombolás következtébeni úji- 
tást tüzné zászlójára, hazánkra nézve vészes volna; 
mert a rombolás következtébeni újitások, kivált 
nálunk, vészesek, és ha már Angliát idézzük, idé- 
zem én is, Angliában Oraniai Vilmos alatt, kinek 

a zz utolsó angol forradalom következtében az angol 

királyi korona fejére tétetett, a Stuartok melletti 
izgatás nem türetett, ezek az új dynastiát elkergemi 

és a régit akarták visszahozni, s nem türetik ma 
sem a fénniek melletti izgatás, melyek Anglia egy- 

ségét akarják összerontani, s mint nem türethetnék 

Erdélyben egy oly izgatás, mely az unio felbontá- 
sára czélozna. Alkotmányos kormányok kötelessége 

az ily mozgalmakat a törvényes korlátok között 
meggátolni, söt vannak idők s helyzetek, midőn a 

parlament maga felhatalmazza a kormányt, a tör- 

vények azon részének felfüggesztésére, melynek 
fedezete alatt az ilynemü izgatások történnek, mint 

a hogy az angol parlament által Irlandban fel is 
volt függesztve a Habeas corpus acta. 

A magyar királyi miniszterium tehát nem 
nézhette el az izgatást, akár Magyarország alap- 

törvényei ellen, akár egy oly izgatást, mely a mel- 
lett szólna, hogy állami önállása a jelenleg létező 
uralkodó-család fennállásával incompatibilis, s hogy 
azon törvények, melyeket a király, az országgyu- 

lés többségének elfogadása következtében szentesi- 

tett, Magyarországnak önállását megsemmisitik, a 

nélkül, hogy a való lenne. Veszélyessé válik az 
izgatás főleg akkor, ha az egy oly kitünő egyén 

nevével hozatik kapcsolatba, mint Kossuth, ki az 

ápril 14-iki határozat hozatalában főtényező volt, 

és én itt a például felhozott Hyde azon tagjainak 
proclamatioei között és a Kossuth izgatásai között 

semmi hasonlatosságot sem látok. A Hyde család 
tagja egy kalandor volt, kinek pártja Angliában 
semmi; egymaga állott elő mint trónkövetelő. Val- 
jon egy örültet, ki trónkövetelőül jelennék meg, 

lehetne e veszélyes izgatónak tartani? a veszély 
csak akkor kezdődhetnék, a mikor annak pártja 

kezdene keletkezni. 
A magát Árpád vérből származottnak állitó 

és bizonyitó Crouy család tagja, ha mint trónköve- 
telő állana elő, az Árpádok trónját követelvén, 

veszélyes nem volna a magyar államéletre nézve 
mindaddig, mig párt nem nyilatkoznék mellette; 
azonban azon esetben, ha párt alakulna támogatá- 

sára, kötelessége volna annak túlsulyra vergödését 

meggátolni, azon miniszteriumnak, melyet ő Felsé- 

ge a király nevezett ki, s mely hűséggel mind a 

trónnak, mind a királynak egyaránt tartozik, s kö- 

teles volna meggátolui azon törvényhozásnak, mely 
a jelen királyt megkoronázta, s igy a frigyet ki- 

rálya és a nemzet között megpecsételte. 

Az izgatás veszélye az államéletre nézve ak- 

kor kezdődik, mikor az magát az államkapcsot tá- 

madja meg, s ha törvényhatóságilag nyilatkozik, 
úgy akkor kötelessége a kormánynak azt, a törvé- 
nyek megtartásának medrébe visszavezetni. 

Ezek, kedves barátom, igénytelen nézeteim 

a levél föbb tartalmára. Távol legyen tölem, hogy 
ifj. Kossuth Lajosban a pietást s a távolban örökölt 
meggzőzödését hibáztassam. Csak azt látom, hogy 

azon irány, a melyet ő követ, s azon politikai 

irány, mely a Kossuth nevével összeköttetésben 

van, hazánkra nézve veszélyes, és én erről nyiltan 

kimondom nézetem. 

Mit fog hozni a jővő, azt nem tudhatjuk. 

Azonban egyet tudhatunk, és ez az, hogy nekünk 

magyaroknak nem szabad oly politikának eszkö- 
zévé válnunk, melynek czélja a dunai confoederatio. 

Több szabadságot találnánk-e ott, mint a jelenben 

van, és még – mint Isten után reméljük — hogy 
békés úton szerzünk hozzá? azt nem tudhatjuk; 

de hogy feláldoznók nemzeti lételünk, az bizo- 
nyos, mert ha már e nemzetet a végzet oly nagy 

számuvá nem tette, hogy önmagába fennállva, mint 

oly hatalom legyen tényező, mely daczolna egy- 

magában is az orosz törekvésekkel szemben, ha 

önállóan és elszigetelten állanánk, csak a halálnak, 

de a győzelemnek semmi reményét sem táplálhat- 

nók keblünkben. 

Ha tehát szövetséget kell keresni, akkor leg- 

természetesebb az olyan szövetség, mely azt csak- 

ugyan bebizonyitá, hogy felemészteni nem képes, 

s bebizonyitá azt, hogy a magyar nemzet szövetsé- 

gével elég erős visszanyomni mindazon ellent, ki 

megtámadná akár e nemzet, akár a trón lételét. 

Azon szoros szövetség, melyet a szláv népe
k- 

kel kötnénk, előbb-utóbb bennünket szoritana agyon, 

a déli és északi szláv fajok egyesülése következ- 

tében. 
Az ily politikával szemben, bár mennyire is 

tisztelje a nemzet az egyént, bár mennyire is bál- 

ványozza; az önfenntartás kötelességéből kifolyó- 

lag, e nemzet józanon nem mondhatna egyebet, 

mint Othelló Cassionak „Szeretlek Cassio, de had- 

nagyom többé te nékem nem lehetsz 14 
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Magyar hadsereg. 
(H) Egyik minapi vezérczikkünkben azon 

nézetet fejtegettük, hogy azon tulzó hazafiak, kik 

egyebet sem hirdetnek, mint azt, hogy az ország- 

gyülési többség politikája királyságunk jogait fel- 

adogatta az 1867-diki törvényekkel, valótlanságot 

hirdetnek s a haza iránti kötelességüket sokkal 

jobban teljesitenék, ha éppen ellenkezőleg egész 

erélylylyel hangsulyoznák : semmiféle jogunk nincs 

feladva ! l 

Hivatkoztunk Perczel szavaira, miszerint ő a 

transactioról azt hirdetni, hogy azzal királyságunk 

legfontosabb jogainak valamelyikéről lemondtunk, 

hogy például magyar hadseregről többé szó sem 

lehet. 
Igenis, sarkalatos jogaiukról nem mondtunk 

le, s hamis és veszedelmes felfogás az, mely köz- 

véleményünket jogérzet helyett a jogeljátszás des- 

perátus öntudatára akarja rászoktatni. 

Nem a csüggedés, hanem az önbizalom, nem 

a jogsiratás, hanem a jogápolás szellemét kell ter- 

jeszteni. 

Ezen gyakorlati szellemben hat a magyar ka- 
tonai lap, a ,Honvéd' is, melyet ajánlunk olva- 
sóink figyelmébe, melynek szerkesztője, Bethlen 

Olivér, egyik mult havi czikkében következőleg el- 

mélkedik a magyar hadsereg kérdését illetöleg : 

„Vannak emberek, kiknek minden sikerül, a 

mihez fognak; minden lépésükön lsten áldása le- 

beg. Ilyen ember Perczel Mór. Ezt az egész nem- 

zet tapasztaihatta, midőn 1845-9-ben egyik győ- 

zelmi tudósítása a másikat érte és Perczel szeren- 

cséje közmondássá vált. 

Mi ma is bizunk Perczel régi szerencséjében 

és reméljük, hogy a hadsereg kérdése, melyet a 

derék tábornok kezébe vett, szerencsésen leend 

megoldva. 

A honvédelmi miniszterhez intézett interpel 

latlójának támogatására tartott beszéde nemcsak 

programm reánk magyarokra nézve, hanem egy- 

szersmind indirect feleletül szolgálhat azoknak , kik 

nemtelen tegyverekkel törekvéseink ellen küzdenek. 

E beszédből megtanulhatják a régi „Presse" 

tábornokai és bureaucratái, hogy „vannak mint 

Ferczel mondja a nemzetnek elidegenithetlen 

jogai, melyeket senkinek sincs joga töle elragadni,m 

senkinek sincs joga, még egy majoritásnak sem, fel- 

adni. Ezen elidegeníthetlen és sarkalatos jogok 

közé tartozik a nemzet gondoskodása önvédelmé- 

ről, vagy is, mint rövid szóval nevezni szokták — 

a hadsereg," és hogy a magyar nemzet nem is 

adta fel ezen jogait, mert még az 1867 diki törvé- 

nyek értelmében is megillett bennünket a magyar 

hadsereg. d. 11., 12. és 13. S8-ait.) 

A 11 dik szakasz kimondja a magyar 

hadsereg" szót. Hol van ezen hadsereg ? hiszen 

még az ugynevezett magyar ezredek is idegen ve- 

zenyszó és lobogó alatt állanak. 
A 13 dik §. pedig fenntartja a magyar or 

szággyülésnek a vedelmi rendszer megalapitását; 

és ezen világos törvények ellenében, melyekre a 

koronás király pár hó előtt megesküdött, a bécsi 
reactio azt meri felhozni, hogy a magyar király- 

nak nincs joga magyar csapatokat állitani, s az 

osztrák katona bureaucratia azt akarja a muűvelt 

Európával elhitetni, hogy a magyar nemzet lemon- 

dott azon jogáról, mely nélkül minden szabadság 

csak mulékony habbuborék. 

Ugyanazon emberek azok, kik nem átaltak 

az ,Augsb. Allg. Ztg* közelebbi számában Gali- 
cziából egy levelet iratni, melyben hirdetik, hogy 
a bécsi hadügyminiszterium titkos rendelet által a 
fő- és altiszteknek megtiltotta a forrradalmi 

(sic!) ,Honvéd lapra való előfizetést. 

Ezen embereknek Perczel beszédének folya- 

mában kimutatja, hogy ma mi vagyunk saját ön- 
fenntartási érdekünknél fogva a fejedelem és biro- 

dalom leghivebb őrei. 

A forradalmi lap pedig nem a „Honvéd,* 
hanem a ,Presse,4 a „Politik4 és társai, melyek- 
nek titkos czéljok a törvényes állapotot felforgatni, 

a kedelyeket felizgatni és a kiegyezkedést meg- 
hiusitani. 

Perczel beszédében elismeri, hogy a kormány- 
férfiak állása kényes, mert nehéz mulasztáso- 

kat kell helyrehozni, és végre igy szól : 
„Nem szabad egy perczig tétováz- 

ni, hanem határozott állást kell sietve 

elfoglalni!« 

Ha pedig a magyar kormány e tanácsot kö- 
veti (mit annálinkább hiszünk , miután gróf An- 

drássy maga kérte ki Perczel és társai tanácsát), 
akkor a magyar hadsereg nemsokára meglesz és 
sem az absolut rendszer titkos emberei, 

sem a forradalmárok a kiegyezkedés mű- 

vét többé meg nem zavarhatják." 

Országgyűlési tudósitás. 
A főrendiház ülése decz. 30-kán. 
Gr. Cziráky János a vasútak és csator- 

nák külön öszpontositott telekkönyvezéséről szóló 
törvényjavaslatra nézve a kiküldött bizottság jelen- 

tését beadja, megjegyezvén, hogy ezt az idő rövid- 
sége miatt kinyomatni nem lehetett, utólagosan 
azonban ki fog nyomatni. A tanácskozás elősegi- 
tése tekintetéből megjegyzi, hogy a jelentésben az 

foglaltatik, mi az egész ügy általános lényegére 

szolgál. Maga a törv.-czikk két részre osztathatik : 

egy része a juridicus kivitelt illeti, a másik pedig 

a telekkönyvi kezelést. Az elv és részletek a je- 

lentésben benfoglalvák. 
Olvastatik a bizottsági jelentés, melyet eg 

közelebb adni fogunk. 

Elnök: A törvényjavaslat felolvasását talán 

akkorra hagyhatjuk, midőn pontonkint fogunk azon 

átmenni; méltóztassanak most aziránt nyilatkozni, 

valjon elvben és lényegben hozzájárulnak-e a tör- 

haza elleni valóságos bünnek tartja az 1867-diki : vényjavaslathoz ? 
A főrendek felállással elfogadják a törvény- 

javaslatot általánosságban. 
A részletes vitán is átesvén a ház, 

lat elfogadottnak nyilvánittatik. 
Elnök a főasztalnokmester inditványa nyo- 

mán felkéri a belügyminiszter urat, hogy a fören- 

diház óhajának adjon kifejezést a trón előtt, hogy 

a javas- 

adjon az ég az ujdon koronázott felséges párnak 

ép erőt és. hosszas életet. 

A tanácskozásnak más tárgya nem lévén, el- 

nök kijeleati, hogy mindaddig, mig a delegatiók 

működni fognak, a törvényhozás szünetel, s igy e 

magas ház müködése is. 

Harmadfélszáz év óta ez az első eset, mlgos 
förendek, midőn a törvény rendelete nyomán a ma- 
gyar korona országainak küldöttei közelebb érint- 

keznek azon országok küldötteivel, melyeket nem 

a vak eset, hanem világtörténelmi hivatás, a nyu- 

gat és kelet határainak megörzése és azok érde- 
keinek közvetitése, dicsőségesen uralkodó Fejedel- 
münk jogara alatt egyesitett. Ez érintkezés a de- 

legatiók utján fog ez esetben eszközöltetni. Uj in- 

tézmények, mlgos főrendek, s mint minden emberi 
mű, a tökély legmagasabb fokának mértékét ter- 
mészetesen meg nem üti. De netaláni hiányait az 

élet van hivatva pótolni, és ennek közvetitői azon 

férfiak, kiket a törvényhozás és ezek között e ma- 

gas ház is, e diszes, de rögös pályára szólitott. 

Az ő feladatuk leend: nem a törvény korlá- 
tai között szabott hivatalos érintkezés terén, hanem 

inkább a társas élet mezején is meggyőzni lajthán 

túli testvéreinket a felől, hogy a jóhiszemben ho- 
zott és szabad akarat folytán létesült egyezmény, 

midőn az alkotmányos életnek újabb biztositékot 
ad, egyuttal mind a szellemi kifejlődés, mind az 
anyagi fölvirágzás terén a szabad verseny eszmé- 

jét, mely a szellemi kifejlést illetőleg szabad nem: 

zetek viszonylatában a legnemesebb, de egyuttal 

legezélszerübb eljárási rendszert képezi is, a mely 
nemzetgazdászati specialis viszonyainknál fogva az 

anyagi téren mindkét félre nézve az évek hosszu 

fsorain keresztül elönynyel kinálkozik. (Élénk hosz- 

szu tetszés.) 
Feladatuk leend öket meggyőzni a felől, hogy 

midőn Magyarország törvényes önállását szivós ki- 

tartással védte és azt kiküzdeni szerencsés volt, az 

önfenntartás kötelmét teljesitette; de nem volt szán- 
déka elválni azoktól, kikhez nem egyedül a prag 

matica sanctióban alapuló dynasticus kötelék, nem- 

csak a három százados együttlét alatt kifejlett vi- 
szonyok ezernyi szálai, hanem nemzeti létének bán- 

tatlan fennmaradása, és igy önfenntartásának he- 

lyesen felfogott érdekei kötik. (lllénk tetszés.) 
Kisérjék méltóságtokat, a kiket e magas ház 

bizalma e diszes kiküldetésre méltatott, leghőöbb ki- 
vánalmaink; s kisérje mindenekfelett az égnek be 
csületes és komoly törekvéstől ritkán megtagadott 

áldása. (Zajos helyeslés.) 

KÜLFÖLD. 
ANGOL ÜGYEK. Sokat hallottunk, beszéltünk 

és olvastunk a féniek elveiről; de ezen elvek (és 
ez egy titkos társulat szervezetéből önként foly) 

még soha sem voltak tisztán és világosan kifejtve 
a nagy közönség előtt. A társulat congressusa mult 

év szept. T7-kén Cleveland városában (Ohioban) 
nyilatkozványt bocsátott közre, melyet a ,New- 
VYork Tribune m. év december 13. kán megjelent 
száma egész terjedelemben közöl. E nyilatkozvány 
leghatályosabb része a következő : 

„Mi azt hiszszük és valljuk, hogy a szabad- 
ság – az élet-, szabadság- és boldogságra törekvés 

joga — veleszületett joga minden Isten képmására 
alkotott teremtménynek, s habár egyesek büntettek, 

törvények megszegése által elkoczkáztathatják is 

egy részét ezen jogoknak, egy homogen nép leigá- 

zása akár külhatalom, akár hazai zsarnokság által 
semmi körülmények közt nem igazolható, A termé 
szet istene, midőn az angol és ir nemzeteket nem- 
csak a nemzeti jellem különbségei, hanem termé- 
szetes korlátok által is elválasztotta egymástól, 
melyek - mindamellett is, hogy törvényhozás útján 
is minden el lön követve, miszerint Irland nemzeti- 

sége eltöröltessék - e két népet, mint nemzeteket, 
mindig különválva tartották, elenyészhetlen betük- 

kel jegyezte fel hazánk jogát független nemzeti 
létéhez, s a földet és tengert tette tanuivá szabad- 
ság levelünk sérthetlenségének. 

Söt ha fajunk valamely ivadéka pártütő volt 
volna is, és ha az irek, mint egyes emberek, gyáva 
meghunnyászkodással önként adták volna fel jogai- 
kat, az emberi lét véges volta, és az ember teljes 
képtelensége, bármiről is, a mi a halandóság e 
szük körén kivül esik, törvényt hozni, ez ama bé- 

: 
világos és kiforgathatlan. 

Az ir nép 20 egymást követő nemzedék alatt 

soha sem szünt meg nemzeti jogainak elrablása 

vagy a társalom és közjólét megóvására hozott 

1yeg, melyet a mindenható teremtő minden teremt- 

ményére nyomott, és ama tanubizonyság, melyet 

Isten maga tett, miszerint megtanitsa az embere- 

ket, hogy a lényükböz kötött elidegenithetlen és 

elévülhetlen jogok szükségképp átszállanak az utó- 

dokra, megrövidités és csonkitás nélkül, bármi esz- 

telenségeket vagy bűnöket követtek volna is el 

elődeik. Népünk követelése azonban e pontra nézve 

ellen tiltakozni és küzdeni. E hazafiui törekvés 

nemzedékeken át apáról fiura szállt hagyatékul, s 

a börtön, a vérpad és a csatatér egyenlően tanu- 

ságot tesznek ama hüűségről, melylyel e szent meg- 

bizás teljesittetett. A mai ir nép még most is öre 

e nagy megbizásnak, s nevében a féni-társulat 

azért lőn szervezve, miszerint visszakövetelje, és 

az ég malasztjával ki is vivja azt,. a mit fajunk 

közül sokan már ezelőtt annyiszor megkisérlettek 

— hazánk szabadulását Anglia uralmától. Mi ezt a 

föld kerekségén minden ir vérü ember nevében kö- 

veteljük; s mi ezt minden ir egyén egyenlő javára 

óhajtjuk kivivni, minden vallás, osztály- és politi- 

kai vélemény-különbség nélkül. Mi apáink földjét 
követeljük azon nép számára, melynek öröklött joga 
van hozzá, mely azt gyermeki indulattal szereti, s 

mely a teremtő örök végzésénél fogva arcza veri- 
tékével szerzett magának jogot e földön élni, azt 

tulajdonul birni és élvezni. 

Mi egy embert sem akarunk megkárositani : 

nekünk egy osztály ellen sincsen panaszunk; de 

van azon kormány ellen, mely népünket rabolta és 
gyilkolta; meg azok ellen, kik e kormány zsarnok- 

ságát és bitorlását támogatják. Ha előnyomulásun- 
kat a szabadság felé ilyenek találnák akadályozni 
az elnyomó zsarnok zászlója alatt - mely Irland- 

ban mindig a rabszolgaság jelképe volt, s minde- 
nütt a földön a szabadság ellenségének lobogója - 
ám legyenek a következmények az ő fejükön, nem 
a mieinken. Mi magunknak s véreinknek csak igaz- 
ságot követelünk, s ezen elv érvényesitésére azt 

kivánjuk, hogy egy külhatalom se emészthesse fel 
többé zavartalanul sajátunkat, mig azok, kik azt 
munkájok által termesztik, szolgaságban sorvadnak 
és sinlenek, mely mind a testet megrontja, mind a 

lelket lealacsonyitjá. 

A mi jelszavunk : ,Irland szabadon és függet- 

lenül először is népünk számára; s azután, ha 

szabad akarata és szabad cselekvése nem lesz többé 
lebilincselve vagy megtagadva, az emberiség emel- 

kedésének és boldogságának számára az egész föld 

kerekségén." Végrehajtó kormányunk nyelve sze- 

Tint: ,Mi szörnyedünk a factióktól, és megvetjük 
a felekezeti szellemet." Mi követeljük mindazon 
jogokat, melyek bennünket, mint embereket, meg- 
illetnek; s mi e jogokat összes népünk számára 

követeljük; mi nem teszünk fenntartásokat, nem 
türünk különbségeket, melyek igaz gyermekei közt 
meghasonlásokat okozhatnának. A társulat vissza- 
utasitja azon vádat, mintha tagjai istentagadók 
vagy hitetlenek volnának. Az ir nép szelleme lé- 
nyegesen vallásos; történelme a béketürő hit, az 

üldöztetés alatti állhatatosság, a vallás és erkölcsi- 
ség fenntartására örömmel tett legnemesebb áldo- 

zatok, a diadal órájában a türelem és felebaráti 
szeretet történelme; és társulatunk összes szerve- 

zete és eljárása e tekintetben is bizonyitja, hogy 

az hün képviseli fajunkat, s ennek jellemével tel- 

jesen összehangzik. A vallást - ama tiszta és hó- 

doló imádást, melyet az ember teremtőjéhez emel 
sokkal szentebbnek tartjuk, semhogy azt a földi 

érdekek harczába vonjuk, s érintetlenül hagyjuk 
azt az egyén lélekismerete és ama lény közt, mely- 

nek ezen adóval tartozunk.* 

FRANCZIAORSZÁG. Páris, jan. 2. A mai 
esti „Moniteurs közli a császár azon válaszát, 

melyet a pápai nuntiusnak, az újévi fogadtatás al- 
kalmával mondott üdvözlő szavaira adott. Szeren- 
csésnek érzem magam, – u. m. a császár - hogy 

az újévet, mint mindig, úgy most is, a hatalmak 
képviselőitöl környeztetve kezdhetem meg; s hogy 

ez alkalommal ujolag kifejezhetem azon állandó 
óhajomat, hogy a hatalmasságokkal folyvást a leg- 
jobb viszonyban kivánok lenni. Köszönöm azon jó 

kivánatokat, melyeket ön a hatalmak nevében 
Francziaország, családom és személyem irányában 
kifejezett. - A párisi érsek beszédére igy válaszolt 

a császár: A császárnéra, a császári herczegre és 

reám mondott jókivánatok mélyen meghatnak en- 

gem. Tudom, hogy önök a vallás érdekeit a haza 
és civilisatió érdekeitől nem választják külön. 

KÜLÖNFÉLEK. 
= Király és királyné ő Felségeik 

— pesti lapok szerint – a császári gyermekekkel, 

Rudolf koronaherczeg- s Gizella herczegnövel 
végleg jan. 15 kén fognak Magyarországba utazni, 
nehány napot Budán tölteni, azután Gödöllőre köl- 
tözni s ott nehány hóig időzni. Önként világos, 
hogy király ő Felsége csak ideiglenesen marad 
Gödöllön s nemsokára ismét visszatér Bécsbe, mig 
királyné ö Felsége ott várja be betegedését. 

ket teljesen el nem késziti. . 
=A telekkönyvi hivatalnokok. kin 

zése javában foly, s mint értesülünk, már n 

sok hely van ürességben. Ugy tudjuk, hogy az átt 
eddig kinevezettek csakugyan mind erdélyiek, s 
hinni szeretjük, azok lesznek az ezutániak is; mi. 

után csak nem foghatja senki rá, bogy nem eleget 
neveztek ki a Királyhágón tulról. — A telekkönyv- 
ről szólván, egy füst alatt megemlitjük, hogy több 

helytt, s nevezetesen Kolozsmegye felső kerületében 4 
már e hó 10-kén megkezdetnek a helyszínelésie 

munkálatok e 
= A házizenekőör m. szombaton taftöte 

gyülésében elhatározta, hogy a szinházi bálok al- 
kalmával még sok üres helylyel rendelkezö pri 

tára gyarapitására sorsjátékot rendez. óhajtjak, 

hogy minél jövedelmezőbben üssen ki. 
=A ,Wiener Ztg.* új évi száma hozza 

végre a lajthántul! miniszterium kinevezését. Ugyan- 
azon nevek, melyeket már elsoroltunk. Herczeg 
Auersperg a lajthántuli minisztertanács elnöke; gróf 

Taaffe (eddig belügyminiszter) a minisztertanács 
alelnöke s egyszersmind honvédelmi miniszte;r; 
Plene kereskedelmi, Hasner cultus, gróf Potoeoky 
Alfred mezőgazgasági, Giskra belügyi, Herbst igaz- 

ságügyi, Brestl pénzügyi, Berger tárcza nélküli mi- 
niszter. Herczeg Auersperg felmentetik az urak- 

háza, Giskra a képviselök háza elnökségétől. Végre 
ő Felsége Taaffe gróf úrnak a Lipót-rend nagy 

keresztjét, Giskrának a vaskorona-rend középke- 
resztjét, s Beckének s a további szolgálatra fentar- 
tott Hye lovagnak a vaskorona rend első osztályát 
adományozza. Ennyire fejlödött tehát ismét az j 
rendszer. Már most elvárjuk, mikép indul a gépezet. 

=Az erdélyi gazdasági. egyesület 
titkari 4 állomására tizenhatan pályáztak. 

= Hogy a tartományi számvevőség 
feloszlattatott, tudjuk, ujabban rendelet érkezett az 
államszámvevőséghez Szebenbe, hogy azonnal Ko- 
lozsvárra költözzék. 

—- Az erdélyi telekkönyvi igazgatóság 
által közhirré tétetik, miszerint a telekkönyvi hely- 

szinelés egyelőre Kolozsvár sz kir. városában és 
Kolozsmegye következő u. m. Kolosmonostor, Szász- 

HFenes, Bács, Méra, Andrásháza, Kardosfalva, Szu- a 
cság, Magyar-Nádas, Korod, Sárd, Szt.-Pál, Sz 
mordok, Szt.-Mihálytelke, Sólyomtelke, Bogártell 
Türe, Magyar Gorbó, Darócz, Inaktelke, Jegenye, 
Mákó, Gyerő- -Vásárhely, Gesztrágy, Nagy-Kapus, 
Vista, Gyalu, Bánff-Hunyad; Bikal, Ketesd, Sárvá- 
sár, Körösfö, Oláh Nádas, Stana, Tóttelke, Zsobok, 

Kis-Petri, Harnos, Alsó-Füld, Nagy-Petri, Dank, 
Nagy Almás, Árgyas, Egeres, Forgácskút, Középlak, 
Tamásfalva, Lapupatak, Nagy-Zsombor, Zutor, Vá- 
sártelke, Topasztkirály, Topa, Oláhköblös közs égei- 
ben folyó 1868. évi január hó 10. kén és következő 
napjain meg fog kezdetni. Azon birtokosok tehát, 
kik ezen községekben fekvőségeket birnak, felszó- 
littatnak, hogy a telekkönyvi helyszinelés akalm 
val tartandó bizottmányi tárgyalásoknál jog 
óvása és érvényesitése végett személyesen, va 
meghatalmazottak által megjelenni el ne mula 
szák, különben a helyszinelő bizottmányok fognak 
utasitási szabályaik értelmében, a kimaradók kk 
sége és veszélyére képviselőt kinévezné a a tár- 
gyalást azokkal megtartani. soz 

= Az új évi ostromtól magokat megvál- 
tottak névsorát tartalmazó s a városban széthordott 
ivre vonatkozólag, biztos értesülés után meg kell 
jegyeznünk, hogy Kolozsmegye tisztsége, habár a 

kérdéses iven, valószinüleg vétségből, nincs is fel. 

jegyezve, s egyszersmind nyugtatva, e megváltás a 
testületileg befolyt. 

=Az ladependanoet:ban közelebbi ! 
tást olvasunk azon Bécsben már nehány nap 

keringő hirről, hogy t. i. az új parlamentari 
niszterium hivataloskodását egy kiválólag 

programmal fogja inaugurálni. Habár a 1 elga 
által közlött programm némely enoie látsza 

65 milliót nem szabad bnghakdn és 
seregben az előléptetések, a haláloz 

kölösönfe részint hazai inté 
sok által eddig már 12 millió 

ve, a nevezetesebb aláirások közt 
takarék- roa, 3.000, 000, 

250,000, a pesti 

debreczeni takar 
takarék pénztárt 

= A miniszteriumtól egyik törvényha- 
tóságunk felirata következtében azon értesités érke- volta 

zett, hogy a főkormányszék működése mindaddig 
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módi Bertalan, mint a ,Pecsovics Naptárt szer. Szelvényből 56 frt 70 kr, szemétbérből 30 frt, ka- Ferencz úrnak kézbesitettem. Nagy-Ajta, deczemb. 4-dikén a türhetőleg adott p árisi 
kesztője ellen emelt. Hosszabb érdekes tárgyalás matból 24 frt, vámház pinczéje 34 frt, csebresek 10-kén, 1867. Csiki József, járási szolgabiró. z a.t, B ; prárisi rongy- e mz 2 g szedő"-t, Balogh Károly jutalomjátékát láttuk mmtán, melyben a vádló sértője szigoru megbünteté- 1866-67-re 16 kr, házbér 1540 frt, rendkivüli – (Necrolog.) Ifj. Czink Pál, s neje Si- jutalmazottról ez alkalommal m 1 nk-A 
sét kérte, a vádlott védője pedig, Mátyus Izidor jövedelem 290 frt. Egész összeg 4072 frt 46 kr mai Katalin, ugy szinte Czink Mária, özv. Merza : hogy talán őt éri a szere al e jegyeznünk, 

ügyvéd, a vádlott felmentését inditványozta, az es Kolozsvártt, decz. 31-kén, 1867. Minorich Ká: Izsákné, Anna s férj x ; szereposztásnál legtöbb fátum, yozta, , sákné, Anna rje Ort Wenzl a maguk, vala- mennyiben legtöbbnyire szakmáján kivül eső alaki küdtek hét szavazattal öt ellenében kimondták a roly, b. elnök. Schütz János, pénztárnok. Kő- mint az unokák, számos rokonok és barátok nevé- tásokkal kell megküzdenie; édán eső alaki- 

bünöst. Mire a sajtóbiróság rövid tanácskozás után váry László, jegyző. ben szomoru szivvel jelentik, hogy szeretett édes urat személyesitett elég gyee én deneetb hogy 

vádlottat enyhitő körülmények tekintetbevételével — Hetedik közlemény a beszterezei ev. atyjuk, illetőleg nagyatyjuk idősb Cz in k Pál, darabban, jó paraszt lehetett vöjna ugyanazon 

egy havi fogságra, száz forint birságra és a per- ref. templom épitésére adott kegyadománynknak. kolozsvári polgár, élete 66-dik évében, az Uri szent csoda, ha több szerepe sok kivánni e dok vot költségek megtéritésére itélte. Továbbá kimondta, Ügyvéd tks. Kállói Nagy Imre úr önkénytes gyüj vVacsora ájtatos felvétele után folyó hó 1-jén reg: fenn, holott elemében igen haszo tő e hogy a büntényt magában foglaló könyv, miután teménye Tordán. Szigethy Sándor úr 50 kr, Aj- geli 9 órakor huzamosb ideig tartott mellvizkor kö- : szorgalmas szinész, s alkalmasint gy ke k i . a az illető lap ettől elválasztható, ne koboztassék el tani József úr 50 kr, Nagy György úr 50 kr, Nagy vetkeztében egy jobb életre szenderült át. közönség is, midőn a házat, tán altlánett hanem annak minden példányából az ineriminált 9. Imnre úr 2 frt, Szentpéteri Nemes János úr 50 kr, = Beczkói János szinházi festő jutalmául ménye felett, megtöltötte. e 
és 10-dik lap kiveendő. Szabó Sándor úr 10 kr, Bora Ferenez úr 10 kr, folyó hó 14-kén adatik: Büvös vadászt négy 5-dikén ,Két huszár és egy bakkan 

= Klapka György az általa felkarolt Dimény úr 20 kr, Bálint Sámuel úr 20 kr, Lovas felvonásos tüneményes dalmü, zenéje Carl Mária csos' szolgált nagy gyönyörüségére a karzatnak 
iparvállalatok érdekében külföldre utazott, honnan Dániel úr 20 kr, Rácz Parthen úr 20 kr, Jancsó Wébertől; a díszleteket a jutalmazandó egészen s mi tagadás benne, a sötét szobábani comieus 

ngkégdé keter á eerri k lött János úr 20 kr, Veress István úr 30 kr, Prodán djonan festette. A 3.-dik felvonásban előforduló jelenetnél az egész háznak. A baka (Ujfalusi) olyan 
részvénynye ott be a magyar gőzhajótárea úr l4 kr, Boér Elek úr 15 kr, Wolf úr 50 kr, tüzijátékot és különbtéle görögtüzeket ké tulkacskaringósan kezdte volt, ho gy gondolkozóba 

ság tagjai közé. Székely Miklós úr 40 kr, Csongvai Domokos úr sziti Ulrich József úr. estünk, ha láttunk-e valaha ílyen besát kanem későb 
éeb = A birodalmi cancellaria, mely az nj 40 kr, Bogdánfi Dániel úr 40 kr, Jancsó Károly maga is beleunván a természetellenes czifrázatokba 

. 
k ak kezdettő pas müködsét Tár alaknsa k úr 20 kr, ifj. Szentpéteri János úr 40 kr, Emödi Nemzeti szinház: Az újévi müsorozatot : jó alakká, az est hősévé vált. Szép az az egyik, 

nö e annak b. eus a biro almi orlátnok. Albert úr 50 kr, Valaki 30 kr, Adtam 20 kr, Miksa „A bány a rémé nyitotta meg. Mátyás királyt BPriell a másik huszárt személyesité. Pappné Szabó többi szeméel dig a követk 11: H e y Pp 1 szem yzet De ig a következőkből áll : Hof- Elek úr 2 frt, Bosztovszgy Ödön úr 50 kr, gróf Priell által láttuk személyesitve, s levonva a két- : Pepi szeretetreméltó csintalan leányka volt, s a 
osztályfőnök, Brotmann és Falke udvari ta- Bethlen Geiza úr 2 frt, Ferenczi Béla úr 10 krt. szerl megjelenésénél tanusitott, igen széles tagjárta- népdalokkal is elég szépen elbánt. Kantai Teréz 

n csosok (a sajtóosztály vezetői), két udvari laná Mely kegyadományokért mind a tekintetes gyüjtö tást, elég jól; Kovács, a bányagróf, elég mulattaó meég nem bir a kellő arczjátékkal; örömestebb hall. 
csosi állomás egyideig betöltetlen marad. Osztály- úrnak, mind az adományozóknak egyházunk nevé- alak Gvolt, sőt egy ily körmön font intricusnak talán gatnók dalait, erősebb oldalát behizelgő hangja 
tanácsokok ezeny e sehet és ek ben köszönetet nyilvánitok. Beszterczén, deczemb. igenis comicus. Szép helyes felfogással adta az képezvén, alig érthető, miért nincs már jó régen 
z ie rok ko- et erő e ? k 22-kén, 1867. Borosnyai Pál, gondnok. ártatlanul üldözöttet; Balogh szerepkörében volt, s tere ezt hallatni; Szombatit, mint igen mulattató 

szerkesztője), b. Konra stein, rausz ová – Nemes Felső-Fehérmegye hidvégi ha Pappné Szabó Pepi asszonyról ezt nem mond- bambát megemlitve, még csak a káplár úrról 

nyezete e v keket eet köt járásából a Fejéregyháza mellett felállitandó Petöfi- hatjuk is, eléggé igyekezett magát beletalálni, s (Leövey) szólunk, kinek nem derogálna máskor ntására részleteket fizettek. 1867. - zoborra adakoztak: Hidvégről: Ifj. gr. Nemes helyét itt is betölté. Egy szép képl 1 k, mi csapatjával a pontos időben jelenni .Özv. gróf Bethlen Pálné 200 frt. Szo ttj. 8 elyét itt is betölté. Egy szép képletet láttunk, mi ő mi meg, hogy a 
t El s t, a Endea Gábor János 10 frt. Fodor József 2 frt. Csiszér Albert I az igazgatót dicséri; de észrevettük a gépezetek két veszekedő huszár ne legyen kénytelen nevetni 

ol y fyrt. Reich Albert 1 frt. Boér Miklós 50 krt. Deák gyarlóságát is, s ez már nem dicséri készitőjét. a botrányos késedelmet, s a publicum se fáraszsza 
Fröhlich Frigyes és fia 200 frt. Özv. Gebhárd Jó- László 1 frt. Ajtán Vaszi 20. kr. - Bodoláról.: : lábát és ökleit a dörömböléssel; különben ne lt zseínő és fia 75 frt. Croisz Nándor ő0 írt. P. Hor Mjki. 0 (rm Beldi Talv eg dikán pt szép Galaáheaa s Fortulo kénlr s ba fele ingáeinak sdg rat 
váth Gábor 320 frt. B. Horváth Ödön 60 fri. Irj. 7. Mikcs Miklós 10 frt. Béldi Istvánné 1 frt 80 dalas tülté meg ismét a házat; s ha ez utóbbi- H a áki noapak ezükebb batárt 3 .B. lj kr. Béldi Tivadar 1 forint 80 kr. Kósa Sándorné szab, s kissé mérsékeltebben hajtja végre, mi ki- Dr. Hintz György 10 fit. Karvázy József 100 frt. M rlt Andras n Danér urat a tt ban Huber Ida aratta a tapsokat, előbbiben Ge- vánni valót sem hagyott volna fenn ? x 

5 s recsné a szép szobor, s kedves hangu Galathea, g ; 

keely ggdát 1 ö fik kváot a ó v esti Bálint a r Mászátos ayötgy ke Czi- s Szabó Bet mint tökéletes keulaes mutatták Távirati tudósit: ás a b écsi bőrze 51 er Cyörgy 30 kr. Nyienböl nc? s - 
serü Mózes 10 frt. Lönhárd Ferencz 40 frt. Liska 1 ? t Ts k k 6 meg, miként lehet egy szerepet helyesen felfogni, z esi vr 
József 24 frt. Magyari Mihaly 9 fi. Márjafű Lajos Tol pap 1 forint. Lőrinez Lajos osk tamtó ö0 ks kifogástalanul eljátszani; s ez érdem Széphegyit Jan. 4 kén: ő1, Metaligues 100 fit 5ő. - BTt. hály j j0 Mészáros István 50 kr. — Erősdről: Imecs Já- 5*/, Nemzeti kölcsön 100 frt 64.90. Kamat 58 15. 80 ft. Matskási Ferencz 25 ft. Meskó Antal 10 ft is illeti; Priellről hasonlót mondanánk, ha kissé el : 

nos 40 kr. Imecs György 20 kr. Pálfi János ref. m rekedt vol 1860. Kölcsön 83.20. Bankrészvény 688.— Hitel- 
Mezei Makab 5 frt. Minorita convent 15 frt. Nap- ap 40 kr. Az ev. ref. egyház 10 kr. Bibó Tamás nem rekedt volna, mit nem pótolhatott a helyes jintézeti részvény 200 írt 183.90. London 10 ft st. 
pendruk Károly 5 frt, Őri Béla ő frt. Simon Hlek bo g r Erdő Mihály 10 kr. T : alakitás. 100 frt 23'/, kr 121.50. Ezüst 119.50. Cs. királyi 

a Ö diká i arany 5.78. 100 frt. Dr. Szabó József urb. pap. 200 frt. Özv. dai András 1 frt. Sárkányi Lőrincz földvári jegyző 3-dikán ,N abuchodonozort került szinre y 

Schilling Jánosné 10 frt. Urmánczi János ő forint. rt Csszesen s87 irt 80 ki o ért. Az elősorott uggyanazon szereposztással mint a multkor, s annál Január 4-én: Földtehermentesi kötvény Ma- 
B. Wesselényi Farkas 70 frt Váradi József 15 frt. adakozoknak, midőn hazafias köszönetem nyilváni- még sikerültebben, mi főkint a Gerecsné, úgy az gyarországi 70.50. Erdélyi 65.25. 

Zeyk József 50 frt. Zsombori János 10 frt. Nyer- tom, egyszersmind értesiteni kivánom, hogy a fenn- : Odry és Gazdag érdeme, bár a többi szereplőkről — — 

ges-czéh 20 frt. Jött be 1867 ben 2097 frt 50 kr. irt összeget honvéd-egyleti elnök ifj. gróf Hallenr is csak elismeréssel szólhatunk. T. és felelés szerkesztó DOZSA DÁNIEL. 

—*) tálló, ehez közel egy bővvizü kirakott kút, egy nagyszerü léczeskas kölábokon; ke- 
rekszámba mintegy 80 holdból álló szántó és kaszálló földekből, szöllőkből és gyü- 
mak sükhök Szentgyörgy napjától kezdve 1868 hat évre szabadkézből haszonbérbe 
adódik. 

Ezen jószághoz tartozik egész éven át szabadárulási joggal biró fogadóház pin- 
czével a nagy telekből kiszakasztva, ezen helyiség és árulási jog két évre még 
haszonbérbe van kiadva, s azután az is négy évre haszonbérbe fog kiadatni. 

Továbbá az emlitett telken találtatik 6 kalongya idei széna, és a pinczébe jó 
móddal gondozott mintegy 300 erdélyi veder bor, melyek szintén illendő árban eladók. 

A ki- és megvenni szándékozók a jövő 1868-dik év januáriusa 31-ik napjáig 
sziveskedjenek nyilatkozatukat tulajdonos Osváth Jánoshoz Dézsaknára megküldeni. 

STEIN JÁNOS könyvkereskedesében Kolozsvártt kapható: 

ADATOK 
a XI-dik zászlóalj törtémeténhez. 

Egy honvéd magán jegyzetei. 1-120 lap 8-adrétben. Ára 50 kr o. b. 

) a 
Szelvény- fa (Fournir) és termény. 

Egy bécsi kereskedő dió,- köris fa- 
szelvény- és nyers termény bizományt 
óhajtana átvenni; jó ajánlatok birtoká- 
ban van. Szives ajánlatokat elfogad H. 
L. 205 czim alatt Haasenstein és 
Vogler Bécsben. 

AVIKTORIA- 
biztositó taársaság Náclkozsvánrii. 

melynek 

Elnöke: Báró JOSIKA LAJOS, 
Alelnöke: Hintz Györgyy, 
Igazgatói: Dózsa Dániel, Kőváry László, Wagner Frigyes, 
Vezérigazgatója: Galgóczy Károly, 

Vezérügynökségei: Pesten, S-A. Ujhelyen, Bécsben, Brünn- 
ben, Prágában, Ezek alatt pedig az ország és birodalom min- 
den nevezetesebb helyein fő-és alügynökei vannak 

Tűz ellen mindenféle biztositásokat elvállal 

) e—3) 
T Szamosfalván egy-egy tagban 

tagositott = 

NEirtitok Biztosithatók pedig tűzkár ellen: 
mindenféle lakház, gazdasági épület, kastély, templom, to- TUF- Postán küldve 55 kr 47 hold 1132 [ öl szántó ) I-ső osz- 

rony, a harangok, gyárok, műhelyek, azok szerelvényei, bu- Midőn Magyarországon az első tiz honvéd zászlóalj már teljesen megalakult : 25 hold 738 [ öl kaszáló ) tályú. 
2 az erdélyi részekből is a XI. és XII-nek alakitása el lőn batározva. Kolozsváron 6 hold 980 [ öl erdő. 

2 hold 1012 [] öl terméketlen hely. 

82 hold 662 [] öl öszvesen. 

Ezen birtokhoz tartozó benn a hely- 

torok, áruczikkek, raktárakban foglalt készletek, iparos nyert anyagok, és 
kezdődött a XI-dikhez toborzás, Maros-Vásárhel XII-ikbez. E két zászló- kész készitmények, gazdasági termények, szálas és szemes gabona, takar a kdely funásánat való foborzás, Maros-Vasárhelyen a ltsbez zétsz alj Erdély ifjuságának virágából állott. 

mány, baromállomány sat. 
A biztositási dijak lehető legolcsóbbra szabvák, egy- 

szerre több évre kötött biztositásnál különös kedvezmé- 
nyek engedtetnek, a károk igazságosan ésgyorsan fizetttetnek. 

Nyomatványokkal és felvilágositásokkal minden ügynökség szivesen 

E könyvecskében a XI-iknek van leirva rettenthetlen bátorsága, sanyaru szen- 
vedései és történeti dicsősége. Kevés család van, melyből fin vő, testvér vagy atya 
ne szolgált volna e hős zászlóaljban. Ezek igazán hazafiak, a haza katonái voltak; 
minden csata részesei, előcsatárai a legvéresebb ütközeteknek. Csucsa, Medgyes, 
Szeben, Piski határa mind véröktől ázott, hősi babéraiktól lett történetivé. Hogy 
Erdély 1849-ben a reactio fészkét megsemmisitette, hogy nyilt földön nem volt el- 

ségben, egy curialis telek, rajta lévő öt 
osztályu lakó-ház, kő pinczévei zsendely- 
fedél alatt; egy 10 darab marhára való 
pajtával, és egy ezekkel átellenben levő 
puszta telekkel együtt, - minek évi áren- 
dájok 400 frt o. é. minden terüh nélküli lenség, nagy részben az ő érdemük. A hölgyek virággal boritották el őket, a fő- 

k 
szolgál. 

: , vezér veres csákót adatott számukra, zászlójuk együttesen kapott érdemjelt annak birtok, szabadkézből örök áron eladó. 
A Viktoria biztositó társaság igazgatósága, Kolozsvártt. bizonyságáúl, hogy annak egyenként és összesen minden tagja vitéz. Értekezhetni posta útjan Mező Örmé- 

Ezeket beszéli el itt a zászlóalj egyik vitéz örnagya, egyszerü nyelven, saját nyesen lakó tulajdonossal. 
látása s meggyöőzödése szerint. E müűvecske a hős Bem, e zászlóalj és az erdélyi 
badjárat érdemlett megdicsőitése. 

Ájánljuk a hon hü fiainak és leányainak. 

Az erdélyi ammuzemum egylet évkönyvei. 
I-ső kötet: (1860-61. 4-rét 26. 158 1.) . . . 1 frt 70 kr. 

II-dik kötet: 3 rajztáblával. (1862-63. 4-rét 147 1.) 1 frt 60 kr. 
III-ik kőötet: 18 rajztáblával 1864-65. 4-rét 3 frt 20 kr. 
IV-dik kötetének I-ső füzett.. 1 frt.- kr. 

A haánmy Meérdes, amnyi felelet, 

o 

már 35 év ota a legjobb hitelnek őrvend a jeles tulajdonságai miatt nagyon hires 
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s as= 

és ezért bel- és külföldön ezen készitmény általánosan elismert jelességéért többen (és ezek közt = d És 
volt könyvvezetőm, ki magát Fernolendt Ferencz öcscsének nevezi) azon meggondolatlan eszmére vagyis - s 

jöttek , Ror magokat idegen tollakkal felékesitve ,„bécsi fénymáz? néven az enyémhez hasonló 1 e E - s - z s 
vignette alatt egy sokkal r bb készitményt terj k. Azért én tt 
- ses sa szé oEND srváiv hépszerü természettan. 

- esgmas = 

hirdetem és tudatom, hogy még nagybátyám életében 22 évig vezeltem a gyárlást, kezelést, és Irta M. D. Lévi Alvarez, franczia eredetiből a 25ő-dik kiadás szerint Éxm eze sFéz = 
h boldogult bátyámnak Fernolendt Fer k egyetlen és törvényes örököse én vagyok, és forditotta Deák Fark Ára füzve 60 kr = s l 
mint ilyen egyedűl birom a ,„bécsi fénymáz" gyártásának titkát, mely fénymáz nem szárad, hanem orditotta eá arkas. - l 
josága mellett 4-65 évig egyenlő lágyan és irissen megmarad. Ennélfogva intem a nagy érdemü e s g o 
közönséget és t. kereskedő urakat ismételve és különösen, miszerint ne engedjék magokat csalók- [/ [ x É s Bogsz-ss 
től rosz készitménynyel, rá i valamint a bőrt rosz vegyitékekkel bemázoltatni. Exm s a s ea á 

nos Az én törvényes bejegyzett czégem k z s 

Fernolendt István, Fernolendt Ferencz unokaöcscse. oz Gés s Es 
Gyárom van: Bécs, Landstrasse Hauptstrasse Nro 74. a sz El 
Gyári-raktárom : ezelőtt Grünangergasse Nro 8. most Stadt Schulerstrasse Nro 21. EszGsS-i szöláé ÉvEe 1 - .s s , 

Bécs, aug. 1. 1867. FERNOLENDT ISTVÁ Különös tekintettel a vásárok hibátlan kiadására. es Ezi s 
. .. . , . , z 

amIres A magyar kir. ministerium, s az erdélyi részek s sg z - á z KEENAEEEE ' é as 

G-3) alkotmányos hivatalainak v2 sszeea 
, , s a .. smsess 

Jószág haszonbérbe adás. iszti mévtáraval. =TEN . 
m- egse s 

i részekben Belső-Szolnok megyében Dézsakna mezővárossában, a Ara 40 kr. = É. s E s sszg 
s a magyar királyi sóbánya hivatalnak helyén, Dézsvárossától 1/, F . s s 

a Kolozsvárra, Beszterezére és Nagy-Bányára jövő-menő nagy ország- T EPostám Müldive 45 Hr. s ás sEsgz 
nem sokára felállitandó vasuti vonalon, egy jószág, mely áll egy al- pe z Ss 
izból, melynek alsó osztályába van egy téli konyha és pincze mind K OSSU T ! a egb Te 

= thajtásos, felső osztályába van két lakó szoba, köböl épitett nyári konyha, 
ző sertésre épitett ol, zsendelyfedél alatt egy csür, 12 darab marhára Rőis- jól talált arczképe. Ára 10 kr. l 

Nyomatott az ev. ref, főtanoda betüvel (Bel-farkasutcza 74. sz.) 


